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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Prof. Dr. Ralph Weber, Fraktion der AfD 
 
 
Nichtdeutsche Insassen in den Haftanstalten des Landes 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie hoch ist der Anteil ausländischer und staatenloser Insassen am 

Gesamtbestand der Insassen in den einzelnen Haftanstalten des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern zum 31.12.2016 gewesen (bitte 

aufgliedern nach JVA, der Anzahl der Ausländer und dem Ausländer-

anteil in Prozent)? 

 

 

 

Zum Stichtag 31.12.2016 besaßen 12,4 Prozent der Insassen in den Justizvollzugs-

einrichtungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern eine nichtdeutsche Staatsangehörigkeit. 

 

Justizvollzugsanstalt 

(JVA)/Jugendanstalt (JA) 

Anzahl der ausländischen 

und staatenlosen Insassen 

Ausländeranteil in Prozent 

JVA Bützow 50 12,5 

JVA Neubrandenburg 22 20,6 

JA Neustrelitz 16 11,8 

JVA Stralsund 18 12,0 

JVA Waldeck 14 7,9 

Gesamt 120 12,4 
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2. Wie gliedert sich diese Zahl, aufgeschlüsselt nach der jeweiligen JVA, 

den jeweiligen Herkunftsländern der Insassen und den unterschied-

lichen Haftarten (U-Haft, Freiheitsstrafe, Jugendstrafe, Abschiebungs-

haft, übrige Haftarten)? 

 

 

 

JVA Bützow 

 

Herkunftsland Anzahl U-Haft Freiheitsstrafe Jugendstrafe 

Albanien 4 1 3   

Armenien 2 1 1   

Aserbaidschan 1   1   

Eritrea 1   1   

Ghana 1   1   

Irak 2   1 1 

Iran 1 1     

Litauen 1   1   

Mauretanien 1   1   

Polen 11 6 5   

Rumänien 2 1 1   

Russische Föderation 4 2 2   

Schweiz 1   1   

Serbien 1   1   

Slowakei 1   1   

Syrien 1 1     

Tschechische Republik 1   1   

Türkei 1   1   

Ukraine 6 3 3   

Ungarn 1   1   

Großbritannien/Vereinigtes Königreich 1   1   

Vietnam 4 4     

staatenlos 1   1   

 Gesamt 50 20 29 1 
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JVA Neubrandenburg 

 

Herkunftsland Anzahl U-Haft Freiheitsstrafe Jugendstrafe 

Albanien 1 1     

Bosnien-Herzegowina 1   1  

Lettland 1 1    

Litauen 1 1    

Marokko 2   2  

Mauretanien 1   1  

Polen 11 2 9  

Rumänien 1 1    

Russische Föderation 1 1    

Serbien 1 1    

Ukraine 1 1    

 Gesamt 22 9 13  

 

 

JA Neustrelitz 

 

Herkunftsland Anzahl U-Haft Freiheitsstrafe Jugendstrafe 

Afghanistan 1     1 

Albanien 3 1  2 

Armenien 1 1    

Brasilien 1    1 

Dominikanische Republik 1 1    

Ghana 1 1    

Lettland 1    1 

Litauen 1 1    

Mauretanien 1 1    

Russische Föderation 2 1  1 

Syrien 1   1 

Vietnam 2 2    

 Gesamt 16 9  7 

 

 

JVA Stralsund 

 

Herkunftsland Anzahl U-Haft Freiheitsstrafe Jugendstrafe 

Albanien 2 2     

Algerien 1   1  

Iran 1   1  

Italien 1   1  

Polen 8 1 7  

Russische Föderation 1 1    

Serbien 1   1  

Syrien 1 1    

Tschechische Republik 1 1    

Türkei 1 1    

 Gesamt 18 7 11  
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JVA Waldeck 

 

Herkunftsland Anzahl U-Haft Freiheitsstrafe Jugendstrafe 

Ägypten 1 1     

Albanien 2   2  

Guinea 1 1    

Jugoslawien 1   1  

Kosovo 1   1  

Litauen 1   1  

Moldau (Republik Moldau) 2 1 1  

Polen 2 1 1  

Rumänien 1 1    

Schweden 1 1    

Türkei 1 1    

 Gesamt 14 7 7  

 

 

 
3. Welche Kosten verursachten diese im Jahr 2016? 

 

 

 

Im Jahr 2016 befanden sich durchschnittlich 123 ausländische Insassen im Justizvollzug des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern.  

 

Bei Zugrundelegung des Haftkostensatzes für 2016 betrugen die Ausgaben 7.233.942,42 Euro 

(123 Insassen x 366 Kalendertage x 160,69 EUR Haftkostensatz = 7.233.942,42 Euro). 

 

 


